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VERBALE DI SEDUTA DEL CONSIGLIO DI GESTIONE
N.   2  del  6.06.2024

L'anno 2024 il giorno sei  del mese di  giugno, alle ore 17.00 in  Collelungo
Sabino  e  presso  la   Casa  di  San  Clemente,  sede  dell’Ente,  a  seguito  di
convocazione del  Presidente   in data  30.05.2024, si  è  riunito  il  Consiglio di
gestione del Dominio Collettivo di Colle lungo.  
            All’appello risultano presenti: 

N.° Qualifica Nome e cognome Presenti Assenti 

1 Consigliere Mario Mazzatosta x

2  Consigliere Luigi Paoletti x

3 Consigliere Italo Benedetti x

4 Consigliere Manuele Carapacchio x

5 Consigliere Andrea Celeste Domenici X

Alle ore 17,30 il  Presidente, dato  atto della regolarità della seduta e della
presenza del numero legale per deliberare, dichiara aperta la seduta ed incarica, la
segretaria f.f. Rachele Benedetti di redigere il verbale, proponendo poi di  passare
all’esame dei seguenti punti  all'O.D.G. 

1. Approvazione verbale seduta precedente; 
2. Comunicazioni del Presidente;
3. Rinnovo fida pascolo; 
4. Conferimento attestato di benemerenza al compaesano Don Enzo Cherchi; 

Varie ed eventuali 

DELIBERAZIONE N.  1  :  Approvazione verbale seduta precedente; 
Il  Presidente  dà  atto  che  copia  del  verbale  della  seduta  precedente  è  stata

inviata,  dopo  la  sua  redazione,  a  ciascun  consigliere  senza   che  siano  pervenute



osservazioni e propone, quindi, di dare per letto ed approvato  il verbale medesimo in
quanto già conosciuto dai presenti. Inoltre il presidente informa  che il verbale è stato
pubblicato sul sito del Dominio Collettivo.

Poiché nessun consigliere formula osservazioni a riguardo della proposta,  il
verbale risulta approvato all’unanimità. 

DELIBERAZIONE N. 2:  Comunicazioni del Presidente 
    Il  Presidente riferisce in ordine ai seguenti  affari di interesse dell’Ente,  in ordine
ai quali   prospetta possibili determinazioni da parte del Cdg.  

a. ssituazione contabile : il Presidente  produce, ai fini delle verifiche di compe-
tenza del Cdg,  estratti conto  relativi al periodo 1.03.24 /31.05.24 dei c/c inte-
stati al Dominio Collettivo ed in essere presso il Tesoriere BCC di Roma,  che
a tale ultima data registrano i seguenti saldi attivi  disponibili: 

- Conto 08327 73740 000000005339 - conto dedicato per la gestione del progetto La Strada
Romana 

Conto 08327 73740 000000000652 Conto ordinario 

e,  quindi, un saldo totale attivo  al  4.06.24 di  €  21.613,71 

 
Lo stesso da atto che nel periodo decorso dall’ultimo consiglio ( 4.03.24):
sono state tutte introitate le entrate previste; 
che ai fini dell’attuazione del  progetto “La strada Romana”  la Regione Lazio
ha erogato il contributo intermedio ( 30%). 

b. Rapporti con Anas per raddoppio Salaria per l’acquisizione di terreni necessari
per la realizzare dell’opera.  
Il presidente ricapitola per sommi capi i rapporti avuti in materia con l’ANAS ,
il Commissario di Governo e la Regione Lazio, ribadendo che il DC  ha fatto
presente alle controparti di non aver alcuna intenzione di fare opposizione o
creare intralci alla realizzazione dell’opera ricevendo in cambio  assicurazioni
circa una soluzione legittima della questione. Finora però non ho avuto nessuna

6.03.24 Saldo iniziale  5.295,50
31.05.24 Saldo finale 2.559,88

1.03.24 Saldo iniziale     467,83
31.05.24 Saldo finale 19.053,83

Entrate  complessive del periodo 18.825,00
Uscite  complessive del periodo 2.974,62



notizia in merito alle procedure avviate o da avviarsi  a tal fine . Inoltre, al DC
sono  stati  notificati,  nel  frattempo,   due  “notifiche  di  autorizzazione  per
l’introduzione  nelle  aree  interessate  e   avviso  di  sopralluogo”  con  allegate
“autorizzazioni”  emesse da  ANAS Spa, quale  “ Autorità espropriante”, al suo
personale  ad  effettuare  tali  operazioni    “  ove  occorra  anche  con  mediante
attrezzatture e macchinari di lavoro “ 

Poiché,   in  questi  giorni  è stato possibile  verificato che nei  fondi finitimi,  per
procedere alle operazioni sopra descritte,   l’ANAS o chi per essa  è arrivata con le
ruspe, procedendo a scavi e movimenti terra tali da comportare di   fatto ad una
irreversibile trasformazione dei suoli. Di talché se anche per i terreni dell’ente,
ANAS si comportasse alla stessa stregua , se ne dovrebbe  dedurre che  ANAS
disponga di  quei terreni senza averne il titolo. Per tutto ciò, il Presidente, sentito
anche, per le vie brevi, l’ avv. Roberto Renzi, propone di diffidare l’Anas  dal
procedere nel modo descritto. 

c. Festa della Musica : programma 
d. Strada romana: ripresa ed ultimazione lavori: 
e. Casa Morelli: proposta progettuale al Comune di Casaprota per partecipare al

bando regionale per i piccoli comuni:  patto di collaborazione, cessione in co-
modato dell’immobile  del progetto; 

f. Parco “U Colle – Fernando Serafini”: contributi BCC ( 800 €) e Fondazione
Varrone € 2.000,00 per il Pago , per il progetto per conseguire la variante al
PRG .

g.  Monumento ai caduti :  proposta restauro , preventivo. illustra il progetto di
massima da inoltrare alla Sovrintendenza per il tramite del Comune e da realiz-
zare anche in sinergia con l’Associazione comunale combattenti e reduci. 

Sulle comunicazioni del Presidente si apre un dibattito al termine del quale e dopo
i chiarimenti del Presidente,   il   Consiglio delibera quanto appresso con voto unani-
me: 

1. di prendere atto delle stesse, unitamente agli intendimenti e le proposte
formulate in ordine ai  diversi punti; 

2. di approvare la situazione contabile dei c/c intestati al DC presso la BCC
di Roma, ratificando ad ogni effetto le spese liquidate dando atto che a  ciascu-
na spesa corrisponde autorizzazione preventiva del Consiglio di gestione.  

DELIBERAZIONE N.   3 :    Rinnovo fida pascolo; 



Il  Presidente fa presente che l’azienda agricola corrente in Montenero Sabino
“Oasi Ecologica I Filari srl “, già affidataria della fida pascolo su alcuni terreni del
demanio civico di Colle Lungo, ha fatto pervenire richiesta informale di proroga della
stessa anche all’anno corrente agli stessi patti e condizioni già in essere ed approvate
da questo Consiglio. 

Il Presidente ricorda che, a norma di statuto e del Codice civile, il Consiglio di
gestione ha il compito di gestire al meglio il patrimonio dell’Ente,  che allo stato  tra
gli utenti del DC non vi sono aziende agricole con allevamento di bestiame, che da
parte degli utenti non vi sono state più richiesta di fida pascolo da oltre 50 anni e che
ha  provveduto  a   verificare  la  congruità  dell’offerta  raffrontandola  con  i  prezzi
vigenti ( cfr. avviso pubblico del Comune di Cerreto di Spoleto ). 

Lo stesso  pertanto, dato atto propone di accogliere la richiesta suddetta e per
l’effetto di concedere  al richiedente  la fida pascolo per  l’anno  corrente ( periodo
15.05.24/14.05/25, sui pascoli distinti in catasto al  F. 7, part. 42 HA. 7. 72.10 e 122
ha 7.33.30. 

Si  apre  una  discussione  al  termine  della  quale  il  Consiglio  approva
all’unanimità la proposta del Presidente. 

DELIBERAZIONE N.  4. Conferimento attestato di benemerenza al compaesano 
Don Enzo Cherchi. 

Il presidente informa i convenuti che nell’ambito della programmata “ Festa della
Musica “ – 22.06.24- è stata prevista la ppresentazione del libro “ In coro”: un’opera
con cui  amici ed estimatori di Don Enzo Cherchi, hanno voluto onorare e  ricordare
il suo lungo operare come sacerdote e  instancabile animatore di cori musicali di mu-
sica sacra:  

Per questo anche noi vogliamo onorarlo adeguatamente in quest’occasione. con
il conferimento allo stesso del seguente attestato di benemerenza : “considerato che
don  Enzo  Cherchi,  sacerdote,   guida,  educatore  ed   animatore  delle  comunità
affidategli ed appassionato cultore della  musica sacra,  ha illustrato ed onorato  con
la sua lunga attività pastorale il  nostro paese, dal quale ha tratto le sue origini,
sempre  ricordando   che  qui  aveva  trovato  i  presupposti  della  sua  educazione
religiosa e musicale, ritendendo di interpretare i sensi della stima ed apprezzamento

don Enzo, un figlio di Collelungo che ha onorato il suo paese, è anche l’ultimo frutto
di quella scuola di educazione popolare musicale che fu la Banda di Collelungo. 



unanime  della popolazione nei suoi riguardi, conferisce attestato di benemerenza al
Maestro don Enzo Cherchi. “

Il Consiglio unanime approva la proposta del  Presidente.  

Poiché nessun altro chiede di parlare il Presidente dichiara tolta la seduta. 
Sono le ore 18,30.
Il presente verbale viene letto, confermato e sottoscritto.

Il Presidente La  Segretaria f.f.
Mario Mazzatosta        Rachele Benedetti 

********

AVVERTENZA PER GLI UTENTI 

Il  presente  verbale  verrà  pubblicato  sul  sito  web   dell’Ente  (
www.uacollelungosabino.it)   e  della  avvenuta  pubblicazione  verrà  data  notizia
mediante avviso affisso in visione nella bacheca dell’Ente. Chiunque fra gli utenti ne
avesse interesse potrà chiederne copia facendone richiesta al Presidente. 

http://www.uacollelungosabino.it/

